Bevezeto

Evente mintegy 1 milli6 lavina jon létre
Sebessége elérheti a 150 km/6ra értéket
Hotomeg: akar 1 millio tonna
Evente kb. 200 aldozat

Lavinatipusok

Porh¢ lavina (laza hotomeg, a legpusztitobb)
Nedves lavina (patakszer(i)

Deszkalavina (réteges szerkezetil)

Lavinatipusok

Elméleti modellezés

Folyadékmechanika
De!

Véltozo részecskeméret (1 pm-t6l 1 m-ig)
Rosszul definialt hatarfeltételek
Homérsékletérzékenység
U
Leiras matematikai bonyolultsaga

Kontrollalt kisérletek hianya

Folyadék vs. szilard

Deborah-szam:
relaxécios id6 (vizre: 1072 sec)
per
kolcsonhatasi id6
,,vizgolyok”
Chartes-i katedralis iivegei

Newtoni folyadék

Newton féle VistkoziJési torvény:
v

G:K:na

sebesség gradiens, vagy nyirasi sebesség
dinamikai viszkozitas [Paxs]

Hidrogén: 107 Paxs, viz: 10 Paxs, glicerin 1.5 Paxs




Dimenzio-analizis

Reynolds-szam

Dimenziomentes mennyiségek keresése

A fuggetlen valtozok szamanak csokkentése

Re = VL

Aramléstani hgsonléség
Re < 1000 (laminaris);
1000<Re<2000 atmeneti;
2000<Re turbulens
A konkrét geometriatol fiigg

Gomb alaku testekre

Nyirofesziiltség

Valés folyadékok

Newtoni
Pszeudoplasztikus
——— Dilatans

Idealis Binghami

v v v v v v Sebességgradiens
Re
Kiilonleges anyagok Megfolyas (yield)
Pszeudoplasztikus: vér, nyomdafesték Orientaciod
Bingham: fogpaszta (puding) Kifeszités
Dilatans: goly6allé mellény (?) Deformacio

Thixotropy (hiszterézis)

Disz-aggregacio




Viszkozitas paraméterei

Fizikai-kémiai allapot
Hémérséklet (1 °C novekedésre akar 10% csokkenés)
Nyomas
Nyirasi sebesség
1d6

Kiils6 elektromos fesziiltség

Lavina inditas

Ttlterhelés
Elnyiras
Hoémérséklet

Rezgés

Lavina modellezés

Reoldgiai mérések

Egyfazisu (plasztikus folyadék)
Vs.
Kétfazisu (Coulomb folyadék)

Meérések csak bizonyos feltételek mellett:
Laminaris aramlas
Allandosult aramlas
Nincs megcsiiszas
Homogén mintak

Nincs rugalmassag

Reométerek

Forgasi reométerek

Kapillaris reométerek




